
XXIX. évfolyam. 48. szám. Csütörtök. Nagyenyed, 1910. junius 16.

POLITIKAI, TÁRSADALMI ÉS KÖZGAZDASAGI LAP 
Megjelenik hetenkint kétszer: csütörtökön fe, vasárnap reggel.

Előfizetéscgész év,e - - 12 ko,onafél évre ___ 
negyed évié _ _

Egyes szám ári 12 filler.

Hirdetéseket éea előfizetéseket elfogad FÖLDES EDDF 
könyvkereskedő, a kinél a lap kiadóhivatala van. 

Hirdetés ára □ cenüméte.enkéut 6 fill. Többszöri Ljdetés árkedvezményben részesül- 
Nyilttér sora 40 fillér.

Budapesti hirdetések kizárólagos felvétele 
millimóter-árazabáa szerint a 

Leopold Gyula

iidékí Lapok Központi Hirdetési Osztályában
Budapest, VII., Erzsébet-ktirút 41. sz.

Nem ijedünk meg.
(U. L.) Mift-le nagy szolgalatot tett Justh 

a múltban, hogy obstrukczióval mer fenye­
getőzni ? Kérünk választ. De ha nem ad, 
hát körvonalozzuk azt nehány sorban. A tü­
kör igy is láthatóvá teszi a múltat.

A Justh által támogatott koalieziós kormány­
zatban nagyban csalatkozott a nemzet, amely 
annyi mindent igéit, de semmit sem teljesí­
tett, ellenben egész sereg uj terhet rótt az 
ország népére. A paktumban lemondott a 
neinzeli követelésekről, ellenben olyan ki­
egyezést csinált, amelynél rosszabbat még 
nem kötöttek. Fölemelték a kvótát s a népre 
zúdítottak egy sereg uj adót, amelynek ter­
hét a Héderváry-kormáuy igyekszik távol 
tartani a néptől, amennyiben érvénybe­
lépésüket felfüggeszti, amig igazságosabb 
adótörvényeket nem tehet helyükbe.

A koalieziós kormány 365 millióval emelte 
négy év alatt a terheket s az utolsó évben 
200 milliós deficzitet csinált. El lehet kép­
zelni, hogy micsoda munka vár a jelenlegi 
kormányra, hogy az országot ebből a pusztu­
lásból kivezesse. A fUggetlensógipárt egész 
programmját feladta s csak egyet tartott 
meg: az önálló bankot. Ezt azonban nem 
kell programúiba foglalni, mert erre való 
jogunk törvényben van, s ha az országnak 
meg lesz a gazdasági ereje, akkor az önálló 
bankot a jelenlegi kormány s a munkapárt 
is felállítja. Ma az önálló bank gazdasági 
katasztrófára vezetne, mert az. uj bank 
kamai Írtba hét százalékra szökne és a takarék­
pénztáruk tizenkét százalékra adnának pénzt 
és állampapírjaink mind visszaözöuleuének az 
országba, amiálta! rövid idő alatt sok száz 
és száz millió elveszne. Ezt nagyon jól ludja 
a Justn-párt is, csak kuiuczkodásból hangoz­
tatja az önálló bankot. Jól tudják ők, hogy 
az önálló bankot úgy sem lehet felállítani.

Hirdetik a választójog radikális megoldását, 
de arról megfeledkeznek, hogy négy évi 
kormányzásuk alatt meg sem kísérelték e 
reformot megoldani, most Is csak köpeuyegUl 
szolgál, hogy takarják a semmitmondó ki­
jelentéseiket. Ezen nagy reformot a jelenlegi 
kormány meg fogja oldani, de óvatosan, a 
nemzeti érdekek szemmeltartásával.

A bukottaknak az a legnagyobb bajuk, 
hogy hátuk megett áll egy dicstelen múlt, 
és igy hauda-bandázásukra nem sokat adnak. 
Amig kormányon nem voltak, némi dicsfény 
övezte őket, s obstrukczióikat elnézék nekik. 
De ezen „boldog“ időknek immár vége, gyász­
magyarokká vedlőnek át a kormányzatuk 
után.

Ily gyászvitézek többé meddővé nem tehe­
tik a parlamentet!... Nincs mire hivatkoz- 
niok romboló munkájukban. Minden lépésük­
ben rájuk olvasnák a négy éves eredményt 
s hatástalanná válik e folytán vádaskodó 
szereplésük. Ily emberek szájaskodásától

I uo-van senki Illeg nem ijed. A Justh Gyula 
j dörgő kijelentései felett mosolyogni lehet 
j ugyan, de megijedni attól senki sem fog.

Csak próbálkozzék meg Justh ur és kis 
gárdája obstrukcziózui, meglátja, hogy elsöpii 
a kis gárdáját a közvélemény fölháborodása. 
Elvégre egy törpe kisebbség, ha garázdálko­
dik a parlamentben, hát hamarosan meg- 
teudszabályozzák őket. De lelni, az ördög 
sem fél tőlük. Vegye ezt Justl. tudomásul, a 
rakonczátlaukodók leje, 35—40 emberével 
lábbal nem tiporhatja a magyar parlamenta­
rizmust.

Szemle.
A „Magyarország“ „Tanulságok“- 

ban utazik junius 12-ki számának c ceros 
czikkébeu, Így ir; „ A nemzet ugyanaz 
ma is, aki 1906-b a u volt. Csak a 
választás lett más azóta, 1906-b au volt 
parlamentáris korszakunk leg­
tisztább választása". Szabadon, a 
legcsekélyebb korlát nélkül (!?) nyilatkoz­
hatott a nemzeti akarat, — 1910-ben pedig 
csinálták a legpiszkosabb választást, amit 
valaha magyar föld látott.“ És igy folytatja: 
„Hitvány emberek, akik anyagi érdekből 
mindenféle kormánynak szolgálatába állanak, 
akadnak bőven, csak lelkiismeretlen kormány 
kell, amely felhasználja őket. És kell csendőr- 
szurony, katonaság, hivatali erőszak és fő- 
képen a milliók : tízmillió, húszmillió, har- 
miuczmillió. A többségbiztosa u meg­
szerezhető. Ilyen választáson 
bátran szerezhetett volna magá- 
naktöbbséget Fejérváry is. Sőt Schmer­
ling is, vagy akár Hayuau is. Legfel­
jebb még egyszer annyi pénzt kellett volna 
adnia s még egyszer annyi katonát, kül­
denie.“

Rendben van a dolog. Elhisszük, hogy 
forró nyáron kimerülve a választási hiába­
való küzdelmekben, eleinyedve a repülő- 
gépverseuy idegölő izgalmaitól, nem lehet 
okosan megfontolni a gyors munka hevében 
az állításokat s a bizonyítékokat. Minden 
áron vezérczikket kell írni és semmi áron 
sem állani el attól a feltevéstől, hogy „a 
nemzet“ ezt is beveszi, sőt elhiszi.

Csakhogy miféle „nemzetet“ ért a „Magyar- 
ország", a melyről azt állítja, hogy „ugyanaz 
m a is, aki 1906-ban volt" ? És kisüti, hogy 
ez a nemzet olyan m a , hogy a választáson 
többséget szerezhetett volna „akár Haynau 
is! Legfeljebb még egyszer annyi pénz 
kellett volna!“ Vagyunk egy nehány százan 
ebben a vármegyében is, akik 1906-ban is 
úgy éreztünk és úgy beszéltünk, mint ma. 
Akkor is becsületből, tiszta hazafias érzés­
ből, önzetlenül, mint ma. Csakhogy akkor 
még reménykedtünk — többé kevőabbó — a 
sokat ígérő koaliczióban.Wekerlében,Kossuth­

ban s még Justh Gyulában is. Ma pedig a 
hiábavaló frázis gyártás apostolait látjuk 
Justh Gyulában és minden pereputtyában 
Asztalosig es Zakariásig. Nem hihetünk, 
nem bízhatunk az olyan pártban, prófétái­
ban és apró vitézeiben, kiknek rombolás, 
parlamenti botrány és izgágáskodás a mes­
terségük, akik egymás ellen uszítják a 
magyarokat s azt hirdetik, hogy társadal­
milag is támadni kell a hozzájuk nem tar­
tozó emberiséget. Nó hát az az igazság, 
hogy a nemzet az ma is, aki 1906-ban volt, 
de akik cserben hagyták a nemzetet, mert 
a hatalom bittokában is rosszul és haszon­
talanul szolgálták a nemzet nagy érdekeit 
azok nincsenek hivatva a nemzet nevében 
beszélni és azt állítani, hogy ni t ezzel a 
nemzettel akár Hayuau is többséget szerez­
hetett volui — és azt hirdetni csak azért, 
mert őket és politikájukat egyszerűen el­
iteké a nemzet minden terrorizálásuk és 
szavalgatásuk daczára.

Az Albert, a nagy Albert, mint „ny. 
rektor-professzor, pártelnök“ levelet irt. 
Szép, hosszú, „nyílt levelet“. És azt írja, hogy 
e levelet „az egyedül tiszta 
nemzeti politikát valló b a j t á r- 
sai hoz“ intézi. — Eróssen meg vau elé­
gedve a uagyenyedi és marosujvári justhts- 
tákkal, kiknek „zászlóbontása s egész
küzdelme ideálisan tiszta volt*!_
És mindezt ö állítja, hogy a világ el is 
higyje, aminek ellenkezőjét szóban, tettben 
szemeinek előtt bőségesen lehetett látni 
mindenfelé? Ö, aki annak a Justhuak tá­
borába tereli kompánistáival a Híveket, a 
mely tábor megérdemelte a nemzet Ítéleté­
ből a megtizedelést. És ennek a pártnak, 
az ő partjának van „erkölcsi tőkéje“, amely­
nek újjá teremtő erejét, a pártelnök szerint 
„meg nem törheti a császári hatalom, 
az erőszak és pénz hármas emlőjén 
fityegő munkapárt*! Nagyon kedves ez az 
Albert ' S a mikor ilyen zengzetes dallamo­
kat duruzsol párthívei fülébe, szentül hiszi, 
hogy azok az eszüket, érzésüket, itélőtehet- 
ségüket mind-mind és kizárólag nála tart­
ják őrizetben, letétben elhelyezve, melyeket 
ő fog „ideálisan“ kamatoztatni. De meddig? 
Csak aduig, amig észreveszik azt a játékot, 
melyet hazafias érzésekkel űznek az ideáli­
san szépséges vezetők.

•
A Bp. Hírlap igen jól jegyzi meg, hogy a 

képviselő választások eredménye a Justh 
csoportnak megmutatta, hogy hová juttathat­
nak pártot a vezér! képesség nélkül 
való vezéri ambicziók. Saját vezéreik 
balfogásai okozták vesztüket. Ez a párt az, 
mely a parlamentben a magyar kormány elnö­
kével szemben példátlan brutalitással járt 
el s melynek vezére e szégyenletes eseten 
„nem csodálkozhatott*. Nó hát most se
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csodálkozzék. Uh volt erőszak a választáson, j 
az ellen nincs joga tiltakozni annak a párt- j 
nak, mely az obstrukcz.iót tűzvén ki feladaté- 1 
nak p r o g i a m m j á u 1 vallotta az erőszakot.

Hat ez a párt mer erőszakról beszélni, mely 
olyan párttal szövetkezett, mely programi«- 
jában nyiltan sérelemnek hirdeti „hogy a 
nemzetiségi egyenjogúságról szóló törvény 
Magyarországból a m a g y árok országát 
a k a í i a létrehozni az. úgynevezett 
egységes politikai nemzettel: a magyar nem­
zettel“ 1 Azzal a párttal szövetkezett, mely 
azt kívánja, hogy az államterület „nemz e- 
tek (értsd : nemzetségek) szerint legyen 
kikerekitve“!

Olyan párttal szövetkezett, mely tiltakozik 
az ellen, hogy a magyar államban egységes 
állami nyelv és egységes nemzet legyen! Es 
mindezt kortes cz.elokból!!

És ezt íj .'in veszik figyelembe a független­
ségi pártnak Alsó-Feher vármegyében levő 
emberei? Nem látnak, nem olvasnak, nem 
ítélnék ? Helyeslik és követik még ezek 
után is a justliislákat V Hál nem veszik-e 
észre, hogy miért nem egyesülhet Kossuth 
ezzel a párttal, mely ilyenekre képes?. Meg 
kell fontolni a dolgot jobban, okosabban és 
hazafiasabban, amíg nem ké.-ó'

Vegyes hírek.
— Rektor-professzorrá a Bethlen- 

kollégium elöljárósága egyhangúlag újra 
Lázár István tanárt választotta meg. Ami­
dőn szives üdvözletünk kifejezése mellett a 
köztiszteletben és elismerésben álló illustris 
férfiút ért bizalomról megemlékezünk, remél 
jük és bizton hisszük, hogy a nagynevű 
intézel e kiváló férfiú vezetése alatt anyagi 
és szellemi tekintetben egyaránt eléri azt 
a magas fokot, méh re fényes múltjánál és 
nagy jelentőségű hivatásánál fogva mintegy 
kötelezve van.

— Szlöjd és rajzkiállitás. A helybeli 
tanítóképző-intézet es az azzal kapcsolatos 
gyakorló-iskola a szlöjd és rajz-mutiIcákból 
kiállítást rendez a kollégium főépületének 
1-ső emeleti rőszéu. A kiállítás megtekint­
hető juuius 19-én (vasárnap) és juuius 22-én 
(szerdán)

— A vetések állása az átlagosan ig«jn 
kedvező helyzettel szemben már némi hibá­
kat is tüntet fel. A rozsda a túl bő esőzé­
sek következtében több helyen fellépett s 
néhol a szárakra, sőt itt-ott a kalászokra is 
kiterjedt, inig a ködök a virágzásnak ártot­
tak. Mivel azonban az esőzéseket száraz, 
meleg idő váltotta fel, a tozsda terjedésétől 
már nem igen félnek, valamint azt is biz­
tosra veszik, hogy a záporesők és jégverés 
folytán megdült vetéseit rövidesen felállónak. 
Egyes helyeken egei'károkról és kiszáutá- 
sokröl is vau szó, inig néhol az árpa és a 
zab gyenge állásáról panaszkodnak. Az idő­
járás országszerte eltérő : a felső Duna men­
ten és Erdély délkeleti részében nagyon kíván­
ják az esőt, inig más helyeken állandó szá­
raz időre van szükség. Egészben véve a na­
gyon jó terméshez való kilátások nem csök­
kentek : a buzá és rozs sok helyen már el- 
virágzott s a magok szépen fejlődnek vidé­
künkön is.

— Tánczmulateágok. Szombaton meg­
ismételve előadtak a „Tudományok ábéczéje“ 
ez, allegorikus színjátékot a sétatéren, a 
Dóm ölt Erzsébet síremlék alap javára Az 
előadás az elsőhöz hasonlóan kedves és gyö­
nyörködtető volt, A játék után tán ez követ­
kezett, melyben szépszámú fiatalság vett 
részt. — Az önkéntes tűzoltó egyesület 
vasárnap délután tartotta meg népünnepé­
lyét a sétatérén. Az idő kedvezett és nagy 
közönség gyűlt össze az egyesület támoga-

töiérdek

fására. Érdekes látványosságot nyújtottak a 
versenyek, az árverezések, a pezsgés és virá­
gos sátrak körüli vidámságok stb Este 8 
után megkezdődött a tánez és hajnalig tar­
olt . A bevételek jel utékeiiy összeget juttat­
tak a tűzoltó szerelvények beszerzésére.

— Mozgókép színház. A múlt évben 
hosszabb időt itt töltött Tóth Emil-féle 
mozgókép.színház í. hó 18-áu szombaton 
este kezdi meg előadásait. A bioskopot most 
állítják fel a Szenatéreii.

— Vasúti szerencsétlenség Búcsú 
és Urát ka között a Jádvölgy állomás közvet­
len közelében vesztegelt f. hó 13-án a korai 
délutáni órákban a Steril Dezsö-íele fatelep 
előtt az 569. számú tehervonat. A vonat 
mozdony nélkül állott a nyílt pályán, a 
mozdony pedig bent a fatelepen tolatott. 
László Mihály forgalmi hivatalnok, a mint 
eddig a dolog megállapítást nyert, a nyílt, 
pályán vesztegelő vonatról megfeledkezett s 
az 561. szám i terliervonatot utána boesáj- 
toita. Az 561. számú tehervonat 45 kilómé­
tól' sebességgel haladt a lejtős pályán lefelé, 
mikor egy kanyarulat!) m egyszerre csak 
maga előtt találta a vesztegelő vonatot. Fa­
zekas Vincze mozdonyvezető a borzalmas lát­
ványra megadta a vészjelet és erősen fékezni 
ni kezdett. Azonban minden hiábavaló volt. 
Az 561. számú vonat beleszaladt az 569-be, 
Az. összeütközés borzalmas volt. A mozdony 
kisiklott, a kocsik irtózatos recsegéssel tör­
tek pozdorjává. A katasztrófa pillanatában 
Kovács F’erencz, Tóth József és Halász Gyula 
fékezők voltak az 561-es vonatban, a rette­
netes találkozás következtében szörnyet hal­
tak. 4z összeütközés előtt két vonat között 
haladt egy hajtáuy, melyen Sebestyén és Boér 
osztály mérnökön több munkással foglaltak 
helyet. A mérnökök és a munkások látva a 
borzalmas és fenyegető helyzetet, hirtelen 
leugrottak a hajtányról, Kudor Ferencz nevű 
munkás azonban, hogy a hajtányon lévő mér­
nöki műszereket megmentse, hirtelen vissza- 
ugrott a hajtányra, miközben a két teliervo- 
uat már egymásba szaladt es Kudor Feren- 
czet vaj ósággal összelapitolta

— Évzárás. A helybeli tanítóképző- 
intézettel kapcsolatos gyakorló-elemi iskola 
évzáró vizsgálata juuius 22-éu (szerdán) lesz, 
még pedig délelőtt 8—12 óráig III — V. ősz 
tAly, délután 3—6-ig I—II. osztály növendé­
kei vizsgáznak a kollégium dísztermében. 
E vizsgálatokra a szülőket és érdeklődő kö­
zönséget ezennel m-tghivja a tanítóképző■ 
intézet igazgatósága,

— Hirdetés. A helybeli tanítóképző • 
intézetbe es a vele kapcsolatos gyakorló- 
iskolába az 1910—11 iskolai évre a fölvétel 
iránti kérések 1910, julius 5-ig adandók be. 
A tanítóképző-intézet első osztályába föl­
vétetik 40 tanuló. A gyakorló-iskolába: a 
uégy also osztályba osztályonként 10—10 
növendék és az 5. 6 osztályba 4—4 tanuló 
vétetik föl. Értesítem a tisztelt szülőket, 
hogy ha az elemi iskolába ja ró gyermekeik 
melle a jövő iskolai évre m agán-ti ni tót 
óhajtanak, ezen kívánságukat közöljek a 
tanitóképző-iutézet igazgatójával, aki alkal­
mas magántaiiiióról gondoskodni fog. A 
magántanitás a szülői háznál történik. A 
magántanítók tisz.teletdija égj növendék után 

i egész évre legalább 40 korona, két növendék 
után legalább 60 korona. Nagyenyed, 1910 
június 15-én. Fejes Áron, igazgató-tanár.

— Parczellá-zzák a Váradi-kertet. 
A Váradt-alapítványhoz tartozó Vávádi-ker­
tet, mely városunk központja és a vasúti 
állomás kö/ölti szép területen fekszik, par- 
czellázásra kerül. A tervrajz is elkészült már 
és I. hó 20-án, 23- in és 25 ón d. u, 4—5 óra 
között a városházán árverésre kerülnek. 
58 parczella van 200 — 325 négyszögöles, 
5.50—10 koronás kikiáltási ár mellett.

— Egy pár szó a t. szülőkhöz. 
Kívánatos, hogy a szülői ház es iskola kö­
zött szoios kapcsolat legyen, mert a gyer­
mek nevelése a családnak és iskolának kö­
zös feladata és munkája. Ezért a szülőknek 
gyakran kell érintkezniük a tanító testület­
tel s meleg érdeklődést tanusitaniok az 
iskolai év fontosabb megnyilvánulásai, moz­
zanatai iránt, melyek alkalmasak arra, hogy 
a szülök, illetve a közönség és iskola közot’t

4d szán-.

szorosabb kapcsolat fejlődjék ki. Erre elég 
alkalom kínálkozik az iskolai ev folyamait. 
Most csupán az év végi vizsgálatra óhajtom 
felhívni a t. szülők szives figyelmét, mert 
vizsgálatainkon évek óta alig vesz részt egy­
két szülő. Ennek fő oka valószínűleg az, 
bogi maguk a tanulók szokták megkérni 
szüleiket, hogy ne jelenjenek meg a vizsgá­
latokon, pedig a vizsgálat igen jó alkalom 
arra is, hogy a szülők közvetlen meggyőző­
dést szerezzenek gyermekeik előmeneteléről 
és megismerjék a tanárok munkáját. Tanár- 
karunk, hogy a nyilvános vizsgálatok iránt 
egyfelől a t. szü'őknen nagyobb érdeklődést 
keltsen és szives megjeleiié.- ültet lehetőleg 
biztosítsa, másfelől a tanuló ifjúságot az 
osztályozó nyilvános vizsgálatokkal járó 
lelki izgalom alól felszab xhts i, a f. iskolai 
ev végén tartandó nyilvános vizsgálatokra 
vonatkozólag ügy intézkedett, hogy azok 
nem lesznek o s z t á 1 y o z ö, hahem ünne­
pély számba menő disz viza gálatok 
es két nap alatt véget érnek a következő 
rendben : jutiius 16-án d. e. 8—12-ig az I.
A, 1. B, IV. és V. o.; d. u. 3—6-ig a II. A,
II. B, juuius 17-én d. e. 8—12-ig a 111, A, 
HI. B és VI o.; d. u. 3 — 6 lg a VII. o. vizs­
gálata. Az I —111. osztályok vizsgálata a 
kollégium dísztermében, a IV—VII. osztá­
lyoké saját termükben lesz. Ezekre a disz- 
vizsgálatokra a t. szülőket és érdeklődő kö­
zönségét tisztelettel meghívja: Molnár 
Károly, a Bethleu-koliégiuni főgimnáziu­
mának igazgató-tanára.

— Nyugtázás A „Tudományok Ábéczéje“ 
czimU allegorikus játék előadása alkalmával 
f, hó 11-én felülfizetui szívesek voltak: dr. 
Erdős Jenő 2 kor., Békésy Józsefué 1 kor., 
Králik Vilmosné 1 kor.

— Felvétel a brassói áll, felső kér 
Iskolába Az interuátussal kapcsolatban álló 
brassói állami felső kereskedelmi iskolánál a 
tanulók felvétele a jövő 1910 —1911-ik tanévre 
folyó évi juuius hó 30-tól julius hó 3 ig d. 
e. 8—12 óráig fog teljesíttetni, midőn a be­
irt tanulók az igazgatóságnál hagyják bi­
zonyítványaikat s a felvételi díj lefizetése 
ellenében beirt igazolványt kapnak. Ha a 
felvett tanulóit a következő tanév elején 
szeptember 4-ikéig bezárólag az osztályfő­
nöknél nem jelentkeznek, nemcsak a belé­
pésre való jogo-ultságukat, hanem a befize­
tett felvételi dijat is elvesztik. Felvételre 
minden tanuló személyesen és atyja, anyja, 
gyámja vagy azoknak külön megbízottja 
kíséretében tartozik megjelenni. Levélben 
vagy Írásban való jelentkezésnek nincs helye. 
Tandíj egész évre 50 korona, felvételi díj 
10 korona. Az internátusba való felvételért, 
szinten juuius 30-átul julius 3-ikáig minden 
tanulónak személyesen és atyja, anyja vagy 
gyámja kíséretében lehet jelentkezni. Az 
internátusbán a teljes ellátás dija 600 korona.

Nyilt-tér*
Nyilatkozat.

Fánfuri Albert zenész a Közérdek és 
Alsófehér czimü helyi lapoknak folyó hó 
12-én megjelent 47-ik szamában a nyilt-tér 
rovatban egy nyilatkozatot tett közzé, a mely 
engem és zenekaromat teljesen alaptalanul 
a rágalmazó és bec-Uletsértő tényállítások 
és kifejezések egész tömkelegével illet.

Előrebocsátom, hogy az abban foglalt s 
nekem és Kozák Edének imputált tények 
teljesen alaptalan koholmányok s zenekarom 
tagjainak viselkedéseire nézve pedig meg­
jegyzései szintén hasonló értékkel és jelentő­
séggel bírnak. A czikk többi részét illetőleg 
nem tartom érdemesnek, hogy hasonló, ke- 
uyérii igységtől áthatott tenorban válaszol­
jak, a közönség tájékoztatása végett azonban 
köztudomásia hozom, hogy a czíltkbeu fog­
lalt rágalmak és becsületsértések megtorlása 
iránt a magam es zenekarom nevében és 
Iuputácziújamik megóvása czéljából a bűn­
vádi feljelentést megtettem.

Aradi János és zenekara
178 1-1



48. szám.

Figyelmeztetés!
A Schicht

szarvasszappan
valódi csakis a

Schichr
névvel és a „szarvas" véd' 

jeggyel!

* E rovatban közéltekért nem vállal felelősséget a Szerk.

Felelős szerkesztő:

Ll)r. MÜLLER JENŐ.

3140—1910. szám.
közig.

Hirdetmény.
Alólirott városi tanács a város tulajdonát 

képező, jelenleg br. Kemény Gizella által 
bérelt a Kossuth Lajos-utczában fekvő Fekete 
féle lakóházat 1910. év szeptember hó 29- 
től kezdődő, egymást követő három évre, 
tehát 1913. szeptember 29-ig terjedő időre, 
a város közgyűlési termében 1910. június 
hó 24-én délelőtt 10 órakor megtartandó 
nyilvános szó és Írásbeli árverésen bérbe­
adja.

Kikiáltási ár 930 korona.
Árverezni szándékozók tartoznak az árve­

rés megkezdése, illetve első ígéretük meg­
tétele előtt a kikiáltási ár 10° »-át készpénz­
ben, vagy óvadékképes értékpapírokban, 
mint bánatpénzt az . árverező bizottság 
kezéhez letenni.

A zárt ajánlatokhoz a bánatpénz szintén 
mellékelendő.

A részletes feltételek a város kiadóhiva­
talában a hivatalos órák alatt megtekint­
hetők.

Városi Tanács.
Nagyeuyed, 1910. junius hó 14.

Dr. Lengyel György,
179 1—1 polgármester.

Bözérdak.

I Sz. 3254-1910. tkvi.

Árverési hirdetményi kivonat.
I A nagyenyedi kir. járá.l.iróság mint tkvi, hatóság 

közhírre teszi, hogy Dr Müller Jeni ügyvéd által kép 
v.selt Nagyenyedi kisegíti takarékpénztár végrehajtató- 
nak Dregan Gavrilla benedekl lak,a végrehajtást szén- 
vedó ellem ügyében a kérelem következtében a végre- 
hajtasi árverés 400 kor. töke s jár. kielégítése végett 
az 1881. évi LX t.-ez. 14*. § alapja,, éa a 146. S. 
ertelmeben n gyulafehérvári kir. törvényszék térd letéti 
4» a nsgyenyedi kd. járásbíróság kerületében levő az 
alsógáldi 1. R. 289 sz tjkvben A + ] rdgi 889 6 
841, S43 hrsz. fekvőkből végrehajtást szenvedőt B 82 
és 111 rdsz a. illető 24/5112 rész jutalékára 438 kor 
végre a benedeki I. R, 401 ez tjkvben A + l rdsz.’ 
1205b, 1206 hrsz szőlőre 256 kor., 2 rdsz. 1666 hrsz
szántóra 52 kor., 3 rdsz 1772 hrsz. szántóra 181 kor 
4 rdsz 320 hrsz. faház, 321 1,322 1 hrsz. kert 316 kor’ 
kikiáltási árban, de ezen 1—4 rdsz a. fekvőkre 0 1 a 
Dregan Kirion javára bekebelezett 1 4 részbe ni ha- 
szonótvezetijog, feladásával, összesen 1010 koronában 
megállapított kikiáltási árban elrendeltetik.

1. A fennebb megjelölt ingatlanok az 1910. évi 
julius hő 27-tk napján délelőtt 9 órakor Alaógáld 
es 1910. évi Julias 27 napján délelőtt 10 órakor Benedek 
községházánál megtartandó nyilvános árverésen a hirdet­
ményben körülírt ingatlanok a kiáltás! av kétharmada­
im! alacsonyabb áron el nem adatnak.

2. Árverezni szándékozók végrehajtató kivételével 
kötelesek az. ingatlanok kikiáltási árunak 10% át kész- 
pénzben, vagy az 1881. évi LX. t.-ez. 42§.|,an jelzett ar- 
folyammal számított óvadókképes értékpapírban a ki- 
küldött kezéhez lelenni avagy annak az 1881: évi LX. 
170 §.a értelmében a bánatpénzt csak a biróságnáli 
elő leges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismer­
vényt átszolgáltalni.

3. Vevő köteles nyomban a kikiáltási ár százaléka 
szerint megállapított bánatpénzt az általa Ígért ár 
ugyanannyi százalékáig kiegészíteni, mert ellenesetben 
az árverés az 1908. évi XLI. t-ez. 25. §-a értelmében 
fog folytattatni.

A kir. járásbíróság, mint tkvi hatóságtól. 
Nagyenyeden, 1910. évi április hó 15-én.

Weiner Sándor,
kir. jbiró.168 1—1

:: Egy helybeli
jó családból való

fiú, tanulónak
1 felvétetik Földes Ede 

könyvkereskedésében.

Sz. 3600-1910. tkvi.

ütóajánlati kérvénye dr. Müller Jenőnek, dr. Simon 
György végrehajtatnak Beigeati Szevasztián végrehaj­
tást szenvedő elleni 59 kor. 20 fill, s jár. iránti 
árverési ügyben.

Árverési hirdetményi kivonat.
Az 1910. ért április ho 15 napján Benedek község­

ben a benedeki I. R 51 sz. tjkvben foglalt A -j- 1-6, 
7—10, 12, 14—17 rdsz 116b, 117b, 656b, 765, 
884b, 905b, 1183, 1184, 1202b, 1341/1, 1422b,
1560b, 1733b, 2023a, 2023b, 1468 b 2 hrsz. fék' 
vők felerészére 1395 kor. és ugyanez nap Diód község­
ben a diód! I. R. 595 sz. tjkvben A -J— 1 rdsz. 1212- 
hrsz. fekvő felére 56 kor. kikiáltási árban megtartott 
árverés alkalmával Áron János és Franku Amosz által 
tett 930 kor. és Metes Nikolae benedeki lakos által tett 
56 kor. legmagasabb ígéretre dr. Müller Jenő nagyenyedi 
lakos által 1400 és 100 kor. magasabb Ígéret tétetett, 
melynek alapján bánatpénzül 150 kor. és az ujabbi 
árverés költségeibe 30 kor. a helyi kir. járásbíróság! 
letétnapló 96 910 tétele igazolása szerint a nagyenyedi 
m. kir. adóhivatal, mint bírói btétpénztárhoz 101 910 
n sz. alatt letétbe is helyezte.

A fennebb részletezett 180 kor. bírói letétül elfogad- 
tatik s a helyi m. kir. adóhivatal, mint bírói letétpénz­
tár utasittatik, hogy ezen összeget további bírói intéz­
kedésig keze'je Az 1910. évi 91 számú végzés alapján 
az 1910. évi április hó 15 napján megtartott árverés 
az 1908. évi XLI. tez. 27 g-a érelmében hatálytalan­
nak nyilvánittatik, s a helyi m. kir. adóhivatal, mint 
bírói letéfpénztár utasittatik. hogy a letétnyilvái,tartási 
napló 86 1910 tétel és 105 910 naplóczikk alatt bá­
natpénz ezimen bevételezett 145 kor. 10 fillérből 139 
kor. 50 fill. Aron János és Franku Amosznak együt­
tes nyugtájára és 5 kor. 60 fiII. azaz. öt korona 60 fil­
lért Metes Nikolea benedeki lakosoknak a letéti ka Ha­
tokkal együtt szabályszerű nyugtájára a jogeróaség 
bevárása nélkül fizesse ki.

A megtartott árverés költségéi 26 kor. 66 fillér a 
végrehajtó, 2 kor. kikiáltó dijával és dr. Simon György 
ügyvéd részére hirlapközlési díjban megállapított 10 
kor. 30 fillérrel együtt 52 kor 56 fillérben állapit- 
tátik meg.

Egyidejűleg az utoajánlat folytán az ujabbi árverés 
a benedeki I. R 51 az. tjkvben foglalt A + 1 — 5, 
7—10, 12, 14-V, rdsz. 116b, 117b, 666b, 765,

3. óljai

884b, 905b, 1183, 1184, 1202b, 1341 1, 1422b,
U60h' 1783b, 2023a, 2024b, 2063b, és 1468b 8 
itrsz, fekvőkből végrehajtást szenvedőt illető feiere« 
jutalékára de a C 8 a. Mikiéi Zsófia szül. Verió javára 
bekebelezett haszonélvezeti jog fentartásával 1400 k ■ 
továbbá a diód! 1 R. 595 sz. Ijkvben A ~f l rdsz. 
1214 brsz. fekvőkből végrehajtást szenvedőt illető fele­
resz jutalékára 100 koromban ajánlott kikiáltási árban 
rendelteik el

A- ujabbi árverés az 1910, évi julius hó 11. nap- 
Jának délelőtt 9 órájakor Benedek községházánál, 
1910. évi julius hó 11. napjának délután 2 érájakor
Diód községházánál nyilvánosan fog megtartatni az 
alábbi feltételek mellett :

1 Árverezni szándékozók Utdajánlattevó és az 1908 
évi XLI tez. 21 fában említettek kivételével tartoznak 
az ingatlanok után megállapított illetve az idézett t. 
ezikk 25 g-a esetin kiegészített bánatpénzt készpénz­
ben, vagy óvadókképes értékpapírban a kiküldött kezé­
hez letenni, esetleg annak a bíróságnál történt elhelye­
zését igazolni.

2. 'evő köteles a vételárt az árverés jogerőre emel­
kedése után 3 egyenlő részletben 15, 30 és 45 ua. 
alatt az egyes részletek ntau az árverés napjától járó 
5% kamatokkal együtt a helyi m. kir. adóhivatal, 
mint bírói letótpénztárhoz befizetni.

3. A bánatpénz az utolsó részletbe fog beszámíttatni.
4. Az utoajánlat akkor is kötelezd, ha az ajánlat­

tevő az árverésnél meg nem jelenik.
5. Ha az árverésen az utóajánlatnál nagyobb Ígéret 

nem tétetik, az ingatlan az ajánlattevő által megvett- 
nek nyilvánittatik, nagyobb ígéret tétele esetén vevő 
a bánatpénzt az 1908. évi XLI. tez. 27 g-a értelmében 
kiegészíteni köteles.

6. Ezen árverés költségeit vevő az ígért vételáron 
felül köteles fizetni.

7. Az utóajánlat akkor is kötelező, ha az annak 
folytán tartott árverés megsemmisittetvén, újabb árverés 
rendeltetik el.

A kir. jbiróság mint tkvi. hatóság.
Nagyenyeden, 1910. évi május hó 4-én.

Weiner,
166 1-1 kir. jbiró.

I.j sörraktár.
Felhívjuk a nagyérdemű közönség szives 

figyelmét a Szeutkirály-utczán a vasút melletti

Dréher-fóle sörraktárra,
ho! friss töltésű világos Drélier maláta és 
(ro;iáf, továbbá Frigyes főherczeg magvar- 
ővári sör kapható paHczkonként házhoz 
szállítsa. 275 2_•>

ás-bérletek.
A Bethlen-utczai 3. és 7. sz., vala­

mint a Rákóczi-utczai 7. szám alatti 
lakások 1910. évi szeptember 29-tól 
kezdódóleg két-két évre bérbeadatnak.

Árverés 1910. évi junius hó 26-án 
d. e. 9 órakor tarlatik meg a kollégium 
jószágigazgatósági irodáján, hol a bérleti 
feltételek korábban is megtudhatók.

Nagyeuyed, 1910. junius 8.
Klek Béla.

1 fiQ ©._9 • • . .lotT 4 4 joszagjgazgato.

EEEEEBEEEEEEEBEE

Ozletiegnyitásü
Az ifj, Bisztritsany L"jos féle üzlet 

Nagyeuyed, Főtér — megvétel utján 
birtokomba jutott es f. é. junius hó 
15-én megnyílik és az a legszoli­
dabb alapon lesz vezetve.

A n. e. közönség b. pártfogását kéri 
tisztelettel

169 6-8 Izrael Adolfné.
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48. b/ám,

4. oldal.
KötérdeK.

Ha egészség Van 
minden Van!!

Az egészség egyik legszükségesebb 
fentavtéja a jó viz. Különösen azon a 
helyeken, hol a jó ivóvíz aldósan ml- 
küfózik, az ásványvíz ne hiányozzék 

e..y asztalról sem. — Ilyen a

Bflíolti korona inrrás,
mely kiváló nagy szénsav és htliium 
tartalmú ásványvíz. Kellenvs izénél is 
tisztaságánál fogva mint élvezeti vi/, 
úgyszintén borral és szörppel vegyítve 

kitűnő.
A Boholti korona forrás viz arai:
2 'iteies üvegben . . 30 fülei.
~ ‘
16 " " ' ' 20 ”

Kizárólagos elárusító hely Nagyeuyed. 
és vidéke részére:

Fenichel Lázár üzlete.

Több pénze akkor lesz,
ha nélkülözhetetlen, olcsó és

tartós szőttesárukat
teák

a Nagyenyedi Szövőgyárból
vesz.

— Árjegyzék ingyen küldetik. -

EREDETI „CHRISTOPH"
benzin szivógáz-motorok, lokomobilok és

NYERSOLAJ-MOTOROK
ma az első helyen állanak.

A CHRISTOP H* íievgaranczia.
75 íve* kísérletek és tapasztalatok eredménye.

Kérjen árjegyzéket

DÉNES B. "'"S"’“

Nyitva áll 

hétköznap 

d. e. 9—12-lg, 

d. u. 3—4-ig.

Részvénytöke 400.000 kor. Tartalékalap 210.000 kor,
.... ................ ..................................... .... ............... .

Előnyös
Vásálfll vb elad értékpapírokat.

elfogad értékpapírokat, sorsjegyeket, értékeket kévés 
érzés! dl) mellett.
kölesönöket a legelőnyösebben konvertál, 
az összeg nagysága szerint legelőnyösebb feltéte­
lek mellett számitól le.

kölcsönt ad beiáblázásra, megfeleli kezességre, 
értépapirokra. sorsjegyekre, jóhitein pénz,mezetek 
részvényeire.

Váltókat 
Állandó betétet .egkedvezibb kamatláb mellett fogad el.

Üzletfeleink 

részere telefon 

bevezetve 

14 szám alatt.

I pC } forduljon minden érdeklődő,

ki súlyt fektet elsőrendű fajtiszta anyagra

S^Gyümőlcsfacsemeték
■ J Sétány fák. Díszcserjék, Tűle velűek. Keriteanövenyek.

Bogyógyümölcsüek stb.Szőlőoltványok."«*
európai és amerikai alma és gyökeres vesszek. 

(Oktató diszárjegyzék kívánatra ingyen)

FISCHER/*
faiskolák és szöloolt pángt el epek

86 1-

r

BUDAPEST,

Hirdetéseket TZZvesz tel 
kiadóhivatalunk

A NAGYSZEBENI

ÁLTALÁNOS TAKARÉKPÉNZTÁR
ad jelzálogkölcsönöket félévi nőkét és kamatokat magukban foglaló) részletekben történő törlesztésre

■..... és pedig a következő feltételek mellett:

félévi

J a) 32 évi törlesztésnél (64 félévi részlet) 
E részlet minden 1000 K. után 34 K. 98 f.

„ „ ...... «. .. s b évi törlesztésnél (50 félévi részlet)>. 5'/,7, kamatláb mellett a kölcsön legkisebb ősz- = mÍDdcn 100Q K után 3. K v

szege 20.000 K. E
a) 40 évi törlesztésnél (82 félévi részlet) a félévi 1 c) 10 évi törlesztésnél (20 félévi részlet)

részlet minden toóo K. után 29 K. 60 f. | részlet minden 1000 K. után 65 K. 05 f.
b) 35 évi törlesztésnél ("O félévi részlet) a félévi = j) ß°/o kamatláb mellett a kölcsön legkisebb összege

részlet minden 1000 K. után 31 K. 08 f. E 1000 K.
B. 6Vs6/o kamatláb mellett a kölcsön legkisebb ősz­

szege ío.ooo K.
a) 447, évi törlesztésnél (89 félévi részlet) a félévi | törlesztésnél (46 félévi részlet)

részlet minden .000 K. után 30 K. 01 I. s ■ mindcn looo R uUn 59 K. 81 /.
b) 277. évi törlesztésnél (55 félévi részlet) a félévig . .. ... rA,,,„.v ,
' részlet minden ,00c K. után 3S K. 07 I. | «) '8 év, törlesztésnél (36 élév, részlet)

C. 6*',7„ kamatláb mellett a kölcsön legkisebb ősz- | részlet minden ,000 K. után 45 K. 05 I.
szege 3000 K. 1 d) 15 évi törlesztésnél (30 félévi részlet) s félév

a) 40 évi törlesztésnél (8o félévi részlet) a félévi,rész- | készlet minden 1000 K után 50 K. 09 f. 
let minden 1000 K. után 31 K. 84 f. -

Valamennyi kölcaön - az egyazeremlndenkorra (fizetendő V/, tőrzsdijon kivü! - minden egyéb levonás 
nélkül teljes összegben készpénzben fizettetik ki.

Álló-Fehér és Törd e-Arany OS vármegyék területeiről kölcsönkérvények L1NGNER GYÖRGY 
L yu) Hagyenyeden nyújtandó be, ki bővebb felvilágositásaal is szolgál

félévi

félévi

félévi

félév

Friss töltésű bor- és gyégy-vizekbdl kővetkező választékot nyújtja

WINKLER JÁNOS kereskedése Nagyenyeden:
Baross Bodoki Matild“, Bodoki „Salus“, Borszéki, Elópataki, Málnást borviz, Málnás! „Mária“, Margit, Parádi arzén, 
Répáti Salvator,"Siculia és Sztojkai hazai források, továbbá: Carlsbadi, Giesshübli, Gleichenbergi, Levico, Marienbadi, 

P ’ Ronoegno és Selters külföldi és végül: Ferenoz József, Horgony és Igmándi keserüvizek. 47 i-

Nyomatott a Nagyenyedi Könyvnyomda és Papirárugyár Részvénytársaság könyvnyomdájában Nagyenyeden.


